

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.320.10,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета
от 2 декабря 2024 г. № 23/24

О присуждении Бычковой Ольге Николаевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Языковая репрезентация погодно-климатической реальности в современном англоязычном метеорологическом дискурсе» по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика принята к защите 16 сентября 2024 г. (протокол заседания № 18/24), диссертационным советом 24.2.320.10, созданным на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, приказ Минобрнауки России о создании диссертационного совета № 1393/нк от 28 октября 2022 г.

Соискатель Бычкова Ольга Николаевна «06» июня 1976 года рождения. В 2002 г. Бычкова О. Н. окончила специалитет на факультете романо-германской филологии Кубанский государственный университет по специальности «Лингвистика и межкультурная коммуникация» с присуждением квалификации «Лингвист. Переводчик английского и немецкого языков».

Работает старшим преподавателем кафедры прикладной лингвистики и новых информационных технологий ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Диссертация выполнена на кафедре общего и славяно-русского языкознания ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Катермина Вероника Викторовна, профессор кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Министерство науки и высшего образования РФ.

Официальные оппоненты:

– Солопова Ольга Александровна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры лингвистики и перевода института лингвистики и международных коммуникаций ФГАОУ ВО Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет);

– Ширяева Татьяна Александровна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет», г. Волгоград – в своем положительном отзыве, составленном Ильиной Еленой Юрьевной, доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры теории и практики перевода и лингвистики Института филологии и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет» и подписанном Митягиной Верой Александровной, доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой теории и практики перевода и лингвистики Института филологии и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет», указала, что диссертационное исследование О. Н. Бычковой посвящено комплексному анализу языковых репрезентантов, актуализирующих погодноклиматическую реальность в современном англоязычном метеорологическом дискурсе. Актуальность диссертации обусловлена отсутствием системного описания факторов и средств объективизации погодноклиматической реальности, а также современными тенденциями комплексного изучения и описания проблем взаимодействия языка, культуры, мышления и социального пространства. Научная новизна исследования состоит в том, что, наряду с впервые предпринятой попыткой описать структуру и сферы функционирования современного англоязычного метеорологического дискурса, предлагается научное определение понятия «метеорологический дискурс», представленное в двух аспектах. Кроме того, впервые проводится комплексное исследование языковых репрезентантов погодноклиматической реальности в современном англоязычном метеорологическом дискурсе с учетом лингвокогнитивных, лингвокультурологических и социопрагматических характеристик. Особой ценностью обладает комплексный анализ репрезентации погодноклиматической реальности на материале публикаций из различных источников, подтверждающий гипотезу о тенденции интенсификации дерогативного образа погодноклиматической действительности в современном англоязычном дискурсе, что является не только результатом прогнозирования событий объективной реальности, но и моделью интерпретации и формирования восприятия определенной социальной реальности.

Диссертация отвечает требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор, Бычкова О. Н., заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ по теме диссертации, из них в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, опубликовано 4 работы. Результаты исследования прошли апробацию в ходе участия соискателя в 5 всероссийских и международных научных и научно-практических конференциях. Общий объём публикаций, в которых отражены основные положения диссертации, – 4,5 п.л., 100% публикаций выполнено единолично.

Наиболее значимые из них:

1. Бычкова, О. Н. Интегральное исследование англоязычного метеорологического дискурса / О. Н. Бычкова // Актуальные вопросы современной филологии и журналистики. – 2024. – № 3(54). – С. 18–29.

2. Бычкова, О. Н. Погодно-климатическая реальность в картине мира представителей англоязычной культуры / О. Н. Бычкова // Когнитивно-дискурсивное пространство в современном гуманитарном знании : Сборник научных трудов, Краснодар, 21 апреля 2023 года / Под редакцией И.П. Хутыз. – Краснодар: Кубанский государственный университет, 2023. – С. 65–72.

3. Бычкова, О. Н. Когнитивно-семантические характеристики неологизации в современном английском метеорологическом дискурсе / О. Н. Бычкова // Вестник Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова. – 2022. – № 3(89). – С. 39–51.

4. Бычкова, О. Н. Лингвокультурологическая репрезентативность английского метеорологического дискурса / О. Н. Бычкова // Актуальные вопросы современной филологии и журналистики. – 2022. – № 3(46). – С. 124–129.

5. Бычкова, О. Н. Метеорологический дискурс в интегральной парадигме современной дискурсологии / О. Н. Бычкова // Когнитивно-дискурсивное пространство в современном гуманитарном знании : Сборник научных трудов / Под редакцией И. П. Хутыз. – Краснодар : Кубанский государственный университет, 2022. – С. 30–37.

6. Бычкова, О. Н. Лингвопрагматические особенности метеорологического дискурса (на материале англоязычных публицистических текстов) / О. Н. Бычкова // Вопросы романо-германской и русской филологии. – 2022. – Т. 1. – С. 37–41.

7. Бычкова, О. Н. Особенности реализации образности в английском метеорологическом дискурсе (на материале публикаций СМИ) / О. Н. Бычкова // Известия Волгоградского государственного педагогического университета. – 2021. – № 9(162). – С. 143–149.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. **Бредихина Сергея Николаевича**, доктора филологических наук, профессора, профессора департамента лингвистики факультета международных отношений ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», в котором содержится следующий комментарий: «В качестве одного из интереснейших положений первой главы следует выделить удачную попытку автора дефинировать метеорологический дискурс в двух

его аспектах: 1) топиально-интерпретативном и 2) процессуально-результативном. Ольга Николаевна достаточно подробно описывает субстанциональные характеристики институционального метеорологического дискурса и приходит к выводу о его гибридном характере»;

2. **Горожанова Алексея Ивановича**, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры грамматики и истории немецкого языка ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет», в котором указывается на такую особенность работы, как «комплексный подход к анализу языковых средств репрезентации метеорологической действительности в современном англоязычном метеорологическом дискурсе.» Также Алексей Иванович Горожанов отмечает наглядность представления репрезентантов метеорологического дискурса «в виде сегментированного семантического поля, что кажется удачным способом структурирования»;

3. **Кошкаровой Натальи Николаевны**, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры «Международные отношения, политология и регионоведение» ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», в котором содержится следующий вопрос: «В работе много говорится о метафорической составляющей англоязычного метеорологического дискурса. Насколько корректно рассуждать об обратном процессе, когда природные явления становятся источником формирования метафорических номинаций в английском языке?»;

4. **Первухиной Светланы Владимировны**, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры «Мировые языки и культуры» ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет», в котором Светлана Владимировна просит пояснить, «как погодная реальность связана с идеологическим фактором, или как она от него зависит»;

5. **Черкасовой Инны Петровны**, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Московский государственный университет технологий и управления имени К. Г. Разумовского», в котором отмечается следующее: «Значимой следует считать концепцию, представляющую современный англоязычный метеорологический дискурс в качестве междисциплинарного объекта лингвистического исследования. Результаты исследования вносят определенный вклад в развитие теории языка, теории дискурса, лингвокультурологии, лингвоконцептологии, когнитивной лингвистики, лингвопрагматики, филологической герменевтики»;

6. **Дудиной Анжелики Михайловны**, кандидата филологических наук, доцента, заведующей кафедрой лексикологии французского языка УО «Минский государственный лингвистический университет», в котором обращается внимание на то, что «диссертационное исследование Бычковой Ольги Николаевны отличается системно-комплексным подходом к объекту исследования, сбалансированностью и логичностью структуры. ... В

автореферате диссертанта приводится подробное описание проведенной аналитической работы, содержащейся в диссертационном исследовании, что позволяет убедиться в доказательности выдвинутых научных положений и верности выводов;

7. Воробьевой Елены Николаевны, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры русского и иностранных языков ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», в котором делается вывод о том, что «положения, выносимые на защиту, получили в работе адекватное обоснование в ходе изложения теоретических воззрений диссертанта и интерпретации им практического материала»;

8. Тищенко Светланы Владимировны, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры теоретической лингвистики и практики межкультурного общения Института иностранных языков и международного туризма ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», в котором особенно ценными признаются «результаты анализа образных средств языка, включая процессы метафоризации и неологизации, которые активно используются в современных метеорологических текстах для создания экспрессивных моделей описания климатических явлений».

Все отзывы положительные. Во всех отзывах отмечается, что исследование Бычковой Ольги Николаевны выполнено на высоком научном уровне, отвечает требованиям 8 п. п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты являются компетентными специалистами в области заявленной проблематики и темы диссертации, наличием публикаций по проблеме исследования, отсутствием совместных печатных работ с соискателем; профессорско-преподавательский состав кафедры теории и практики перевода и лингвистики Института филологии и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет» – ведущей организации – имеет публикации в соответствующей отрасли науки и способен определить научную новизну, практическую и теоретическую ценность работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований

разработана авторская методика выявления и анализа репрезентантов погодно-климатической реальности с учетом лингвокогнитивных, лингвокультурологических и социопрагматических особенностей;

предложено определение современного метеорологического дискурса, описана его структура;

выявлена система ассоциативных связей между лингвокогнитивными и лингвокультурологическими знаками, формирующими культурно-

обусловленный ценностно-смысловой подтекст - в контенте метеорологического дискурса;

доказана сложная многокомпонентная структура современного англоязычного метеорологического дискурса во взаимодействии когнитивно-семантического и социально-прагматических факторов, что позволило **выделить** базовые характеристики современного англоязычного метеорологического дискурса и указать на метеотекст как его центральный жанр, подверженный вариативности при реализации;

на обширном эмпирическом материале **представлены** лингвосемантические, лингвокультурные, социопрагматические и дискурсивные характеристики англоязычного метеорологического дискурса.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

автором **разработана** оригинальная концепция интердискурсивной локации жанра сообщения о погодно-климатической реальности в современном медийном пространстве;

предложено рабочее определение метеорологического дискурса, представлена четкая дефиниционная дифференциация понятий «жанр метеорологического дискурса», «лингвопрагматический субконтекст», «погодное событие», «метеоним», «мифологические погодные номинации»;

применительно к проблематике диссертации результативно **использован** комплекс существующих базовых методов исследований, в т.ч. эмпирический метод, контекстуально-семантический метод, метод полевого подхода к систематизации лексики, элементы метода количественного подсчета, методы лингвокультурологической и социопрагматической интерпретации;

установлена интердискурсивная специфика репрезентации метеособытия в зависимости от типа активного агента, продуцирующего текст сообщения, и от социопрагматических обстоятельств обращения к метеособытию.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана методика анализа и представлена реконструкция когнитивно-семантической системы единиц английского языка, репрезентирующих значимые сегменты прямой номинации погодно-климатической реальности;

установлены нестандартные проявления лингвокреативности (метафоризации и неологизации) при репрезентации климатических явлений в системе английского языка;

раскрыты социопрагматические субконтексты и уточнен потенциал репрезентации метеорологических явлений, обусловленный социальной вариативностью современного англоязычного метеодискурса;

предложена новая система когнитивно-семантических и дискурсивных параметров, позволившая выделить и описать витальные, политико-экономические, идеологические, морально-этические критерии репрезентации погодно-климатической реальности; на их основе были объективно установлены актуализации вербальной репрезентации

преимущественно негативного образа погодно-климатической реальности, отражающие специфику реализации прагматического потенциала в англоязычных медийных публикациях;

дано детальное системное описание основных характеристик метеорологического дискурса, обоснован вывод об интердискурсивном функционировании метеотекста в массовом англоязычном дискурсе.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых данных электронных словарей и веб-сайтов глобальной сети «Интернет», согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации или по смежным отраслям и т.п.;

идея базируется на анализе различных концепций языковой репрезентации природных явлений с целью выявления полимодальной и многоуровневой природы современного англоязычного метеорологического дискурса;

использованы примеры из аутентичных метеотекстов англоязычных публицистических и Интернет-изданий за период с 2012 по 2023 г., размещенных на соответствующих официальных сайтах – такой вариативный материал репрезентативен и впервые подвергается комплексному исследованию;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках, посвященных данным проблемам;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах научного исследования, непосредственном участии в сборе и обработке значительного эмпирического материала (более 1 000 публикаций с 22 сайтов), получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования (участие в международных, всероссийских научных и научно-практических конференциях), обработке и интерпретации эмпирических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе (основные положения исследования отражены в 7 научных публикациях) и т.п.

Впервые автор исследования предлагает новый подход к анализу современного англоязычного метеорологического дискурса, позволяющий выявить социокультурные установки, влияющие на выбор языковых средств и формирование смыслов в метеорологических сообщениях. Автор провел анализ языковых репрезентантов, сопряженный с актуализацией их лингвокогнитивных, лингвокультурологических и социопрагматических характеристик, в результате которого между ними выявлены доминирующие особенности репрезентации погодно-климатической реальности. Было доказано, что современный англоязычный метеорологический дискурс, представленный в средствах массовой информации, имеет высокую значимость в англоязычной картине мира, актуализируя вербальную

репрезентацию преимущественно негативного образа погодноклиматической реальности и участвуя в реализации прагматического потенциала, заложенного в публикациях.

Полученные результаты и анализируемый языковой материал могут быть использованы на спецкурсах по лингвопрагматике, лингвокультурологии, а также при написании курсовых, выпускных квалификационных работ, диссертаций, кроме того, в практике преподавания английского языка.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: 1) уточнить содержание термина «лингвопрагматический субконтекст» и пояснить методику выявления его оценочной прагматики в собственной коллекции метеотекстов; 2) в тексте диссертации встречаются опечатки, частотность которых, однако, невелика и остается в пределах статистической погрешности, а потому ни в коей мере не снижает общей высокой оценки диссертационной работы.

Соискатель Бычкова О.Н. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию: лингвопрагматический субконтекст формируется за счет набора лексем, организующих структурный текстовый вектор – эксплицитно или имплицитно выраженную целевую направленность содержания, предназначенную, в первую очередь, для воздействия на получателя информации. Методика выявления оценочной прагматики метеотекстов основывалась на связи оценки со своеобразными смысловыми оттенками, позволяющими выразить отношение к предмету мысли.

На заседании 2 декабря 2024 года диссертационный совет принял решение: за выполнение научной задачи, имеющей значение для развития филологической отрасли знаний, присудить Бычковой Ольге Николаевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 11 докторов наук по научной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета

Лидия Алексеевна Исаева

Ученый секретарь
диссертационного совета

Вульфович Борис Григорьевич

2 декабря 2024 г.

